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Il est indispensable de connaitre les performances (positives ou négatives) des activités d’une
entreprise pour gerer cette derniere avec pertinence. Sur ce sujet, on peut s’aventurer a tirer des
paralléles avec le tableau de bord d’un véhicule a piloter ou avec une analyse médicale.

Les comptes de surplus permettent de répondre a la question simple : "'a qui profitent les résultats,
positifs ou négatifs ?*

Qu'appelle-t-on facteurs de production ?

Pour produire, I'entreprise (agricole, artisanale, commerciale, industrielle...) a besoin de main d'ceuvre, de
lieu de fabrication (terre et immeuble), de matériel, de produits divers : énergies, semences, traitements,
matieres premiéres ... Ce sont les facteurs de production. La production est I'activité économique de base.
C'est l'opération qui va permettre la création de biens et services. Pour réaliser cette production, I'entreprise
doit utiliser des facteurs de production résumes par ce binbme lapidaire : travail / capital.

Facteurs de production :

Travail
o Qualification
o Responsabilités
o Carriére

= Récoltes engrangées
o Trésorerie et financement externe
o Ete....

Combinaison optimale des facteurs de production

« celle qui coutera le moins cher a produire,
en fonction du prix de chacun et de tous les facteurs de production »

Et la productivité ?

La productivité est une mesure de I'efficacité de la production. On distingue :

. la productivité en volume (ou productivité physique), qui mesure le rapport entre le nombre d'unités

produites et la quantité de facteurs de production utilisés),

. la productivité en valeur (valeur de la production / colt des facteurs de production).

La productivité peut s'exprimer au travers d'un ratio ; celui-ci est obtenu en divisant la production, ou la
valeur ajoutée, par l'un des facteurs de production employé pour I'obtenir. La productivité mesure l'intensité
de la contribution de chacun des facteurs de production (facteurs matériels consommés ou facteurs
immatériels utilisés) et de leur globalité. Ce niveau est rapporté a la variation du résultat final dégageé par un
processus de transformation. La productivité est en lien avec les notions de rendement 1, d'efficacité 2, et

1 Le terme de rendement est exprimé sous la forme d'un ratio calculé entre le résultat obtenu et la quantité de biens nécessaires a
sa réalisation.


https://fr.wikipedia.org/wiki/Rendement
https://fr.wikipedia.org/wiki/Efficacit%C3%A9
https://fr.wikipedia.org/wiki/Rapport

d'efficience 3. On peut donc calculer la productivité du travail, celles du capital, des investissements, des
matieres premiéres, de I'énergie, etc. ... La productivité globale des facteurs étant le rapport entre la valeur
ajoutée et la somme des facteurs de production (capital et travail) utilisés.

Productivité :

hectoli quinta ectares, en euros (€), en dollars ($),
heures, nombre de pieces, etc. ... etc. ...

Productivité par téte
La quantité de travail est
exprimée en nombre de

Exemple . T travailleurs
A . roduction
productivité du travail = s e ——
Quantité de travail Productivité horaire

La quantité de travail est
exprimée en nombre d’heures
travaillées...

Définition de la Productivité en Agriculture, proposée par Hubert Cochet 4

Les agronomes enrichirent I'éventail de son utilisation du terme productivité de la terre, pour tenir
compte de ce facteur de production spécifique au domaine agricole... "Tandis que la productivité de la terre
(la valeur ajoutée annuelle ramenée a la surface totale de I'unité de production) exprime alors le résultat de
I'intensification du processus productif, la productivité du travail (la valeur ajoutée annuelle ramenée a la
quantité de travail effectuée) mesure I'efficacité du travail incorporé au processus productif .

Valeur ajoutée (VA) _ Production — [CI + dépréciation capital fixe]
Facteur de production ~ Facteur de production

VA/Surface — Productivité de la terre

Productivité —

VA/Actif — Productivité du travail

VA/CapitaI = Productivité du capital (soyrce : H. Cochet)

"Ces deux fagons de décliner la productivité - productivité du travail et productivité de la terre - sont
particulierement intéressantes en agriculture pour comparer les performances économiques des
exploitations agricoles d'un groupe d'exploitations a un autre et d'une région a l'autre".

Si I'on peut calculer la productivité des facteurs de production, il est donc possible de les hiérarchiser en
fonction des contributeurs aux résultats de l'entreprise, les contributeurs étant tous les acteurs : dirigeants,
salariés, fournisseurs, clients, collecteurs d'impéts et taxes, etc. et d'évaluer qui profite des résultats ?

2 efficacité est la capacité d'une personne ou d'un systéme de parvenir & ses objectifs. « Etre efficace revient a produire a
I'échéance prévue les résultats escomptés et réaliser des objectifs fixés, objectifs qui peuvent étre définis en termes de quantité,
mais aussi de gualité, de rapidité, de codts, de rentabilité, etc. » (Source Wikipédia) ...

3 efficience: optimisation de la consommation des ressources utilisées dans la production d'un résultat. (Source : Wikipédia) ...

4 Hubert Cochet, in Les mots de I'agronomie. Histoire et critique,
site : https://lorexplor.istex.fr/Wicri/Europe/France/InraMotsAgro/fr/index.php/Accueil
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La méthode des comptes du surplus

La méthode des comptes du surplus a été congue en 1965 par A. Vincent et P. Massé au C.E.R.C (Centre
d'Etude des Revenus et des Codts). Elle a été développée, ensuite, dans les grandes entreprises du secteur
public puis étendue a quelques entreprises privées. Cette méthode vise donc a mesurer la valeur créée par
I'activité de I'entreprise dans ses relations avec tous les acteurs internes et externes et comment ce surplus
dégagé par I'entreprise a été partagé entre ces partenaires. Il s'agit de calculer la « productivité globale » et
d'identifier la répartition entre lesdits acteurs.

La productivité et le surplus de productivité globale (SPG)

Le Plan Comptable Général définit la productivité globale de I'entreprise comme le rapport de la
production totale sur I'ensemble des facteurs de production, pondérés selon leur participation aux co(ts.

Le surplus de productivité globale (SPG) peut se définir comme la richesse supplémentaire (ou perte
supplémentaire), créée par I'entreprise d'une période a l'autre. **La méthode SPG place I'entreprise dans ses
relations avec tous les partenaires économiques extérieurs ainsi qu'avec les acteurs internes a
I'organisation. Elle permet d'analyser les rapports de force et de négociation>".

Le surplus de productivité global est égal & : {« variation de la production a prix constant » (pio)
diminuée de la « variation de la consommation des facteurs a prix constants » (fio)}

(pio et fio = prix de l'année 0)

Chaque élément (produit ou facteur) est représenté par un prix et un nombre d'unités physiques.
Surplus de productivité global (SPG) = 3. [(Pi1 — Pio) X pio] - 3. [(Fj1 — Fjo) X fjo]

L'intérét du « surplus de productivité global » est de montrer comment cet accroissement de richesse (ou cet appauvrissement, en
cas de variation négative) se répartit entre les multiples parties prenantes (répartition du spg) :
les clients (ventes)

les fournisseurs (achats)

I'Etat et les collectivités locales (impdts et taxes)

les institutions sociales (charges sociales)

les salariés (salaires et autres rémunérations)

les dirigeants (rémunération des dirigeants)

les équipements (amortissements)

les établissements financiers (charges financieres)

les associés (C'est la variation (A) du résultat courant)

Chacun de ces postes, est décomposé comme le produit d'une quantité par un prix :

Pio = production du produit « i » lors de I'année 0

Pi1 = production du produit « i » lors de I'année 1

pio = prix du produit « i » lors de l'année 0

piz = prix du produit « i » lors de lI'année 1

Fjo = quantité de facteur « j » lors de I'année 0

Fij1 = quantité de facteur « j » lors de I'année 1

fijo = prix du facteur « j » lors de I'année 0

fj1 = prix du facteur « j » lors de I'année 1

O O O O O O O O O

O 0O 0o o o o o o

Mode opératoire
. calculer les variations des quantités au prix de I'année de référence (0),
. et calculer le SPG par différence entre la somme des variations des produits et la somme des
variations des charges.

. lorsque la variation de prix est positive, on dit que I'entreprise capte un héritage,
. lorsque la variation de prix est négative, on dit que I'entreprise supporte un prélévement.

5 e surplus de productivité globale, Cours de contrdle de gestion, www.controledegestion.net/perspectives/surplus-de-
productivite.htm
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Facteﬁrs : Produits :
(f;: — i) x Fjy (Pir — Pio) X Py

Un exemple théorique de résultats

« perdu Emplois : Surplus» =<0 Ressources : Surplus « gagné » = >0
Surplus « gagné » par les fournisseurs Surplus « perdu » par les fournisseurs
Surplus « gagné » par les salariés Surplus « perdu » par les salariés
Surplus « gagné » par les autres facteurs | Surplus « perdu » par les autres facteurs

+ rémunérés

Surplus de Pouvoirs

Fournisseurs productivité publics

global
Baisse des prix - rémunérés
'

Actionnaires
Préteurs

Jean-Marie PIERRE-GUY, membre de I'Académie d'Agriculture de France fevrier 2021

Ce qu'il faut retenir :

Realisant la répartition des gains de productivité, ce résultat permet de connaitre la destination desdits
gains, donc d'éclairer a la fois des négociations et la définition d'une politique d'entreprise, de territoire.

Il est dommage que cet outil soit si peu usité
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